

Информационное досье «Обращение со вторсырьем»

Официальные документы

Федеральный закон от 14.07.2022 № 268-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об отходах производства и потребления» и отдельные законодательные акты Российской Федерации» ввёл понятия:

- вторичные ресурсы - отходы, которые или части которых могут быть повторно использованы для производства товаров, выполнения работ, оказания услуг или получения энергии и которые получены в результате раздельного накопления, сбора или обработки отходов либо образованы в процессе производства;

- вторичное сырье - продукция, полученная из вторичных ресурсов непосредственно (без обработки) или в соответствии с технологическими процессами, методами и способами, предусмотренными документами в области стандартизации РФ, которая может использоваться в производстве другой продукции и (или) иной хозяйственной деятельности.

Вторичные ресурсы подлежат утилизации, и их захоронение не допускается. Физические лица, в процессе потребления которыми образуются вторичные ресурсы, обеспечивают их раздельное накопление в местах (на площадках) накопления твердых коммунальных отходов либо сдачу в места сбора вторичных ресурсов. Юридические лица и индивидуальные предприниматели, в результате хозяйственной и (или) иной деятельности которых образовались вторичные ресурсы, должны обеспечивать их утилизацию самостоятельно либо передавать другим лицам в целях утилизации.

Также устанавливаются требования при обращении с побочными продуктами производства, к которым могут быть отнесены вещества и (или) предметы, образующиеся при производстве основной продукции, в том числе при выполнении работ и оказании услуг, и не являющиеся целью данного производства, работ или услуг, если такие вещества и (или) предметы пригодны в качестве сырья в производстве либо для потребления в качестве продукции.

Учет побочных продуктов производства осуществляется обособленно от учета основной продукции производства и отходов.

Информация о видах побочных продуктов производства, об объемах их образования, о дате их образования, планируемых сроках использования в собственном производстве или о передаче другим лицам и результатах таких использования либо передачи подлежит отражению в программе производственного экологического контроля и отчете об организации и о результатах осуществления производственного экологического контроля.

Обращение с побочными продуктами производства будет осуществляться по особым правилам, предполагающим их использование в течение трех лет. Отдельные вещества и предметы не будут признаваться побочными продуктами производства в соответствии с перечнями, утверждаемыми Правительством РФ.

Настоящий федеральный закон вступил в силу с 1 марта 2023 года.

(О внесении изменений в Федеральный закон «Об отходах производства и потребления» и отдельные законодательные акты Российской Федерации) : Федеральный закон от 14 июля 2022 г. № 268-ФЗ : [принят Государственной Думой 28 июня 2022 года ; одобрен Советом Федерации 8 июля 2022 год]. – Текст : электронный // Справочно-правовая система «Консультант Плюс». – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_421836/).

Правительство Российской Федерации создает условия для развития технологий производства с использованием вторичных ресурсов. С 1 марта 2024 года производители товаров из вторсырья могут получать господдержку. [Распоряжение об утверждении перечня такой продукции](#) подписал Председатель Правительства Михаил Мишустин.

В перечень включены, в том числе различные виды цемента и бетона, строительные смеси, биотопливо, изделия из стекловолокна и пластмассовые изделия, картон и бумага, минеральная вата, покрытия из резиновой крошки, резиновая плитка, мастики и герметики, кровельные и гидроизоляционные материалы. Для каждого вида продукции указана минимальная доля вторсырья, которую нужно использовать при производстве.

Поддержка производителей будет оказываться в рамках [государственной программы «Развитие промышленности и повышение её конкурентоспособности»](#) и действующих программ льготных займов Фонда развития промышленности.

Решение направлено на увеличение доли использования вторичных ресурсов при производстве товаров. Оно будет способствовать уменьшению объёмов отходов, направляемых на полигоны, и снижению негативного воздействия на окружающую среду.

([Об утверждении перечня видов продукции (товаров), производство которых осуществляется с использованием определенной доли вторичного сырья в их составе и в отношении которых осуществляется стимулирование деятельности по их производству] : распоряжение от 2 августа 2023 года N 2094-р. – URL: <https://docs.cntd.ru/document/1302361607>. – Текст : электронный).

[Федеральный проект «Комплексная система обращения с твердыми коммунальными отходами»](#) реализуется в рамках Государственной программы Российской Федерации «Охрана окружающей среды» (утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 15.04.2014 № 326) и [национального проекта «Экология»](#)

Федеральный проект направлен на формирование комплексной системы обращения с твердыми коммунальными отходами, предотвращение вредного воздействия таких отходов на здоровье человека и окружающую среду, вовлечение их в хозяйственный оборот в качестве сырья, материалов, изделий и превращение во вторичные ресурсы для изготовления новой продукции и получения энергии.

В рамках проекта внедрен институт региональных операторов, создана государственная информационная система учета отходов, включая электронную модель федеральной схемы обращения с твердыми коммунальными отходами. С 2021 года для активизации внедрения раздельного сбора субъектам Российской Федерации из средств федерального бюджета оказывается финансовая поддержка для закупки контейнеров для раздельного сбора отходов.

Полезная информация о вторсырье

Переработке подлежат: макулатура, пластик, стекло, металлолом, резина, одежда, электроника и другие изделия.

Распознать материалы подлежащие переработке поможет специальный значок на упаковке - «петля Мебиуса».

Из переработанных материалов изготавливаются одежда, обувь, сумки, стройматериалы, уличная и садовая мебель, канцелярские товары, спортивный инвентарь.

Сдать вторсырье на переработку можно в специализированных пунктах приема вторсырья, экоцентры, контейнеры для раздельного сбора отходов, точки приема вторсырья в местах массового скопления людей (торговые центры, строительные гипермаркеты).

(Вторсырье. – Текст : электронный // Комсомольская правда. – Москва, 2024. – URL: <https://www.kp.ru/family/ecology/vtorsyrje/#petlya>)

Как подготовить отходы к сдаче на переработку

Главное правило: они должны быть чистыми, сухими и занимать как можно меньше места.

Необходимо:

Пластиковые бутылки: открутить крышку и смять. Этикетки, опоясывающие бутылку, лучше оставить, а вот термоусадочную плёнку, которая покрывает бутылку целиком, необходимо удалить.

Упаковки из-под продуктов: вымыть. Не обязательно оттирать до блеска — достаточно ополоснуть водой, чтобы удалить остатки пищи.

Тетрапаки и алюминиевые банки: сполоснуть и спрессовать для экономии места.

Стеклянные банки и бутылки: просто сполоснуть.

Бумагу, картон и коробки: удалить скотч, скрепки и наклейки, сложить, при необходимости разрезать.

(Как начать сортировать отходы. – Текст : электронный // Сберегаем вместе : [сайт]. – URL: <https://www.sberegaem-vmeste.ru/publications/ia-khochu-nachat-sortirovat-otkhody-kak-eto-sdelat>).

Как самостоятельно организовать раздельный сбор мусора

Сортировать мусор дома совсем не сложно. Для начала достаточно выделить один контейнер для вторсырья. При желании можно купить специальную емкость для сортировки с отдельными отсеками, но это не обязательно. Подойдет что угодно: коробка, пакет, мешок. При выборе, какие виды вторсырья откладывать, ориентируйтесь на контейнеры для раздельного сбора и пункты приема возле дома.

Отходы, которые пойдут на переработку, можно оставлять в привычном месте, например под раковиной на кухне, складывать в ящик или выносить на балкон. Если в квартире мало места, можно попробовать договориться с соседями и хранить вторсырье в подъезде. Возможно, к вам даже захотят присоединиться. Но помните, что по правилам пожарной безопасности захламлять проходы запрещено. Так что в этом случае отходы нужно будет как можно чаще относить к уличному контейнеру или в пункт сбора.

Следующий шаг, который можно сделать, - пересмотреть свои потребительские привычки. Особенно это касается неперерабатываемого пластика. Откажитесь от такого вида упаковки, не покупайте ее, чтобы уменьшить количество мусора.

(Почему важно сортировать мусор? // Национальные проекты : [сайт]. – URL: <https://национальныепроекты.пф/news/chto-nuzhno-znat-o-programme-razdelnogo-sbora-otkhodov-v-rossii>).

Где можно получить дополнительную информацию

[Портал «Твердые бытовые отходы»](#) - передовой источник информации по теме переработки и утилизации твёрдых бытовых отходов.

На портале представлена информация по всем актуальным вопросам тематики, как для специалистов, так и для потребителей.

Публикации и новости на сайте затрагивают такие важные темы как переработка, утилизация, обезвреживание и ликвидация твёрдых бытовых отходов. Рассматриваются вопросы извлечения вторичных ресурсов, технологии их переработки и дальнейшего использования. Освещаются вопросы организации сбора, сортировки и транспортировки отходов, применения современных технологий и оборудования для переработки, опыт российских и зарубежных предприятий и организаций.